

132/BC/29.XII.1970

STRICT SECRET

Ex. nr. 1

nr. 005043/0038

2/7 3/7  
Studii oportunitatea organizării  
unei discuzii cu Cepeșu.

Venită cu propuneri

98 m. A. [Signature]

N O T A  
=====

In continuarea discuțiilor cu BARBUS ION în legătură cu scrisoarea primită din străinătate de către COPOȘU CORNEL, a relatat următoarele:

Ing. RATIU cu domiciliul în Londra, căsătorit cu o englezoaică, actualmente foarte bogat, fiind în permanentă legătură cu Colonia Română din S.U.A. a dat foarte mult ajutor alegerii lui Nixon la Președinția Statelor Unite. El a determinat pe majoritatea românilor de acolo să-și dea votul pentru Nixon, pentru care, el (Nixon) a fost foarte încântat. În propaganda electorală, RATIU, a fost chemat la Nixon și au luat dejunul împreună cu mulți alții.

Când s-a aflat că Nixon vine în România, RATIU i-a făcut un memoriu în numele Coloniei Române din S.U.A. în care i se cerea să renunțe la vizită în România, pentru că ar ridica acțiunile guvernului român comunist. Nixon a primit memoriul și i-a spus lui RATIU să vină peste trei zile. În adevăr, prezentându-se RATIU după termenul fixat, Nixon i-a spus că deja e prea târziu, întrucât toate măsurile și formalitățile cu privire la această vizită sunt făcute și de aceea nu poate renunța.

Acest memoriu, cuprindea, în afară de rugămintea de a nu merge în România și următoarele puncte:

- problema libertăților cetățenești;
- problema Basarabiei și Bucovinei;
- problema foștilor deținuți politici.

In privința libertăților se dădeau cazuri concrete încălcarea a acestor libertăți, cerînd lui Nixon să discute această problemă cu guvernul român și să se ia măsurile cuvenite

...//...

In privința retrocedării Basarabiei și Bucovinei, se argumenta, că amândouă provinciile au fost și sînt românești și guvernul român să insiste la ruși să le fie retrocedate.

In ceea ce privește deținuții politici de sub regimul după anul 1944, se arăta, că ei sînt ținuți la periferia societății românești nebucurîndu-se de toate drepturile cetățenești deși unii din ei, sînt capacități valoroase pentru neamul românesc. In afară de aceasta, se arăta, că sînt urmăriți mereu de organele securității, nu se pot mișca liberi, fiind mulți din anchetati pentru vini imaginare.

Acest memoriu, in copie, a fost trimis de RATIU, nu știe prin cine și lui COPOSU CORNEL care l-a discutat apoi cu cîțiva foști fruntași P.N.T. ca VIRGIL SOLOMON, ION BARBUS și încă o persoană al cărei nume nu l-a reținut sursa, se pare in casa lui BARBUS unde se întîlnesc destul de des.

Toți cei de mai sus, la care se adaugă ing. Puiu Ion Ionescu Galben, Nelu Diaconescu și comandorul Mocanu-au mai întîlnit in octombrie a.c. in casa lui Anca Victor cu ocazia venirii din străinătate a ziaristului Romanos soțul Clarei Romanos fostă secretară și dactilografă a lui Iuliu Maniu. Aici s-au discutat două probleme: Penescu și deținuții politici.

Romanos a cerut celor de față in numele Comitetului Național dacă admit să primească in C.N.R. pe Nicolae Penescu care a cerut de mai multe ori.

Toți cei de față nu au fost de acord să fie primit Penescu in Comitetul Național intrucit purtarea lui de la proces și mai tîrziu după eliberarea din detenție a fost deadreptul scandalosă.

In privința foștilor deținuți politici Romanos le-a cerut date scrise de felul cum sînt tratați și urmăriți. Ei n-au dat nimic scris dar l-a informat verbal. Si e bine că n-au dat scris, fiindcă la plecare Romanos a fost percheziționat amînunț așa că se puteau găsi foarte bine informațiile ce le-ar fi dat. Romanos a protestat impotriva faptului că a fost percheziționat și a informat - ajungînd in străinătate - pe Bernard, directorul postului de radio "Europa Liberă" de starea deținuților politici și de ce a pățit el la graniță. Bernard - se zice - că ar fi ținut la acest post o cuvîntare, in care făcea răspunzător guvernul român de toate ilegalitățile și de tot tratamentul inuman care se aplică foștilor deținuți politici.

WWW